

DEBRECENI ÚJSÁG

Helyben:
Egy óra 30.000 K
Három óra 90.000 K
Egy hétvége köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K

Vidéken:
Egy óra 36.000 K
Három óra 108.000 K

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató


THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

Tanúlság.

Párisban megbukott a radikális-szociálista kormány. Herriot miniszterelnök, akihez a Kossuth nevét bitorló magyarországi radikális párt annak idején árulkodó sürgönyöket küldött, nincs többé. Diestelen kimúlása elhervasztotta károlyimihályék összes reményeit is Magyarországon. Csak emlékezzünk vissza, milyen nyálas mohósággal cipelte ki annak idején magával Vámbéri Rusztem az öreg Peidl elvtársat Mac Donald, angol miniszterelnök-höz Londonba. Azt hitték blokkélnál, hogy a londoni elvtársak rögtön elöpirik Bethlen Istvánt az egész nemzeti irányzattal együtt. Épp ilyen buzgósággal siettek hajrudjék Párizsba Herriothoz, azt hívták, hogy a radikális francia miniszterelnök ultimátummal ülteti a magyarországi radikálisokat a bársonyszékbe. — Mindaketten csalódtak. Mac Donald és Herriot előbb megbuktak, sem hogy bármilyen csekély szívességet is tehettek magyarországi elvtársaiknak.

Nagyon fontos azonban, hogy legyenek a párisi bukás tanúlságait egyébként is. Párisban nem maga Herriot bukott meg, hanem a radikálisok tisztán a demagógiájuk révén jutottak kormányra. A választásoknál olesóságot, jólétet, demokráciát és a „dolgozók” boldogulását ígérték, igazságos adókat és virágzó gazdaságot ígérték. S mi lett az eredmény? A radikális és szociálista pártok egy évi kormányzása alatt a drágaság jobban nőtt, mint valaha, a munkanélküliség elharapódzott; az általános nyomor növekedett s a bolsevizmus réme megjelent. A radikális és szociálista pártok nemcsak javítani nem tudták a helyzetet, hanem még rontották. Mikor pedig látták a bajt, hogy tömegek figyelmét eltereljék a sikertelenségekről, elkezdték a katolikus egyház üldözését s a földművelők termését akarták maximálni és rekvirálni nem is szólva arról, hogy a városok kedvéért a falusi gazdákat akarták túrlhetetlen adókkal terhelni. Ez sem segített s ezért bukott meg a radikálisizmus.

A párisi bukás a magyarországi radikális blokkra is ráveti sötét árnyát. Csak egy kicsit kell gondolkodni: minden józan ember hamar rájön, hogy Magyarországon is épp olyan következményei lennének a radikális-szociálista blokk uralmának, mint Franciarszágbán. De várjunk csak: hiszen itt már le is játszódott a boldog 1918 novemberétől 1919 augusztusig. Még egyszer igazán nem kérünk belőle. Nem is bírni ki az országot!

A májusi lakbéréket és üzletbéréket előreláthatóan havi részletekben lehet megfizetni

A legközelebbi minisztertanács dönt e kérdésben. — A Lakók Szövetsége és a Baross-Szövetségnek beadványa a népjóléti miniszterhez.

A súlyos gazdasági viszonyok közepette a főváros lakosságát és különösen kereskedőit élesen foglalkoztatja az a kérdés,

vajon a májusi házbérré vonatkozóan is fog-e a kormány rendelkezni abban az irányban, hogy miként a februári házbérnegyedben történt, most is részletekben fizethessék a lakások és az üzlethelyiségek béreit.

Bizonyos körökben, talán éppen a községi választásokra való tekintettel azt a hírt lanszirozták, hogy a kormány engedni fog a háziurak amaz éhajtásának, hogy a házbért ne lehessen részletekben fizetni. — Ezért a népjóléti miniszterhez a Lakók Szövetsége és a Baross-Szövetség most kérvényt nyújtott be, amelyben a Lakók Szövetsége a magánlakásokra vonatkozóan a Baross-Szövetség pedig az üzlethelyiségekre vonatkozóan kiejti a súlyos gazdasági viszonyokat és azt a kérést intézi a kormányhoz, illetve a népjóléti miniszterhez, hogy a májusi lakbéréket és üzletbéréket részletekben lehessen fizetni.

A kormány még nem foglalkozott e kérdés elintézésével, azonban minden valószínűség szerint már valamelyik legközelebb tartandó minisztertanács dönteni fog ebben a város lakosságát is igen élesen érdeklő kérdésben.

Értésülésünk szerint figyelemmel arra, hogy azok a gazdasági okok, amelyek a februári házbérnegyednek részletekben való megfizetését szükségessé és indokoltá tették, ma is fennállanak.

A kormány minden valószínűség szerint hozzájárul. Rendeletben intézkedni fog az iránt, hogy a májusi házbéréket a lakók és a bolthelyiségek bérlői havi részletekben fizethessék.

A kereskedelmi és iparkamara felterjesztése az adófelszámolási bizottságok szervezetének módosítása érdekében.

Az adófelszámolási bizottságok 3 évenként alakulnak meg s a legutóbbára megalakult bizottságok mandátuma ebben az évben lejár. Ezt az alkalmat összekapcsolva azzal, hogy a folyó évben valószínűleg az új költségvetési esztendő kezdetétől a pénzügyminiszter igen nagy adminisztrációs módosításokat tervez, a kereskedelmi és iparkamara felhasználja arra, hogy a kereskedő és iparos érdekeltségnek egy régi kívánságát újból hangoztassa és annak megvalósítását kérije.

A jövedelemadóról szóló törvény 24 §-a szerint a kereskedelmi és iparkamarák csak a székhelyükön alakuló adófelszámolási bizottságokban küldhetnek egy rendes és egy póttagot, míg a kerület többi részeiben megalakuló adófelszámolási bizottságokba képviseltetési joguk nincs.

Ez a rendelkezés renkívül vizsgálatot teremt, mert a kamarai kerület kereskedői és iparosai az egyenlő elbánás elvével fogva, joggal hivatkoznak arra, hogy a kamarának érdekeltsége védelmére a kerület többi részeiben éppen úgy kell

gondoskodnia, mint a kamara székhelyén.

Az adófelszámolási bizottságok alakulásáról ugyan úgy szól a szabály, hogy úgy a törvényhatósági kiküldöttek, mint a pénzügyminisztérium által kinevezettek között az egyes érdekeltségeknek súlyuknak megfelelően képviselve kell lenniük, azonban sajnos, különösen vidéken az adófelszámolási bizottságokba az élettel közvetlen érintkezésben nem lévő egyének kerülnek. Ha a kamarának képviseltetési joga volna a kerületben alakuló többi adófelszámolási bizottságokba is, úgy kamarai kiküldöttekként a kereskedők és iparosok vagyoni viszonyait, valamint a gazdasági életnek az egyes szakmabeli üzletek forgalmára befolyással bíró jelenségeit ismerő egyének küldetnének ki.

A kamara azt kéri a pénzügyminisztertől, hogy az említett törvényszakasz módosításával a kamara ne csak a székhelyén lévő városi törvényhatóság, hanem valamennyi törvényhatóság területén alakított adófelszámolási bizottságba küldhessen ki egy rendes és egy póttagot. Addig is azonban, amíg ez a kérelem

a törvénymódosítás útját megjárja, kéri a kamara azt, hogy a törvényhatóságokat kifejezetten útastítsa arra, hogy az általuk megválasztandó tagok közül egy rendes és egy póttagot a kamara által kijelölt kereskedők és iparosok közül válasszanak.

A kincstárnak is érdeke az egyenlő és igazságos teherviselés, ezt a sokat hangoztatott kívánságot pedig csak olyan adófelszámolási bizottságok tudják másodfokon valószínűsíteni, amelynek tagjai saját osztályuk viszonyait legjobban ismerik.

Prónay Pált felmentették.

Prónay Pált felmentették Fallbock és Baky főhadnagyok becsület-sértési perében és ezzel letárgyalták a szombathelyi tisztgyűlés utójátékát a polgári bíróság előtt.

Elhúnyt költőpap.

Szatmár, ápr. 15. Pály Ede nyugalmazott esperes, a Szent István Akadémia tagja, költőpap, a „Nagyasszonyunk hazánk reménye” kezdetű egyházi ének és más egyházi ének szövegének jeles szerzője, április 5-én, Romániában, megszállás alatt levő Felsőbányán 76 éves korában elhunyt.

Meghírdült merénylet.

Fárisból jelentik: Az orosz nagykövetség palotája előtt a rendőrök tegnap elfogtak egy Reinhardt revű embert, akiről kiderült, hogy Kraszint szovjet nagykövetet akarta megölni. Reinhardt nagy pénzüsséget ígért arra az esetre, ha Kraszint elteszi láb alól és ő eltökélte, hogy Kraszint megöli, amikor a nagykövetség palotájából távozik.

Rendelet a húsneműek ünnepi és vasárnapi árusításáról.

Budapest, ápr. 16. A húsneműek munkajogi napokon való árusításának újabb szabályozása vált szükségessé a vidéken és ez okból a kereskedelmi miniszter, a belügyminiszter és a földművelésügyi miniszterrel egyetértően elrendelte, hogy az ország egész területén, Budapest kivételével a húsneműek április 16-ától október 15-ig, vasárnapokon, Szent István napján reggel 6 órától délelőtt 10 óráig árusíthatók és árusításnál az alkalmazottak is foglalkoztathatók. Az év másik szakában vasárnapokon a húsneműek árusítása az egész napon át tilos, csak halat, valamint élő és megölt baromfit szabad vasárnapokon reggel 7 órától délelőtt 10 óráig árusítani.

Budapesti Nemzetközi Árumintavásár.

Előzetes ismertetés.

Két nap választ el bennünket az első nemzetközi alapra helyezett budapesti árumintavásár megnyitásától. Az érdeklődés a vásár iránt, úgy külföldön, mint belföldön igen nagy. A vásároknak a jelentősége az utóbbi esztendőben mindenütt megnőtt, mert a közlekedési viszonyok mindenütt megnehezültek s a városok szabadság mozgást, a népek s vezető gazdasági tényezők között megkönnyített közlekedési alkalmat jelentettek. A legyőzött nemzetek, így Magyarország részére is új utak, új orientálódás keresését és találását az elzárkózottságból való kiemelkedést jelenteti az árumintavásár. Rendkívül nagy a jelentősége a vásároknak a külkereskedelem szempontjából, mert a külföldi piacok ezen keresztül hódíthatók meg. A tranzit kereskedelem érdekeit, amely Magyarország geográfiai helyzete következtében a jövőben rendkívül nagy jelentőséggel bír, a nemzetközi vásár szintén igen nagy mértékben mozdítja elő. Mentül inkább rosszabbodnak a belső fogyasztási viszonyok, annál inkább nagyobb súllyal nyomul előtérbe a kényszer, export piacokat keresni. Rendkívül nagy jelentőségű a vásár a reklám szempontjából is. A reklámról egy híres angol államférfi úgy nyilatkozott, hogy „hirdetés nélkül más mint a pénzverde, nem tud pénzt csinálni”. A budapesti árumintavásár alkalmat nyújt iparunknak és kereskedelmünknek arra, hogy a külföldi import cégeknek a figyelmét magára vonja.

A budapesti kamara elnöke, Bela-tiny Arthur a Pester Lloydban írt cikkében a vásár nemzetközi jellegét érdekesen indokolja azzal, hogy iparunk export érdekei mellett a tranzit kereskedelem érdekei is számításhoz jönnek. Ezenkívül a nemzetközi jelleg azt is célozza, hogy a vásár vonzó ereje nagyobb legyen és a reklámot is szélesebb alapokra helyezhessék. Kb. 100 vásár képviselőt foglalkozik szerte az országban és külföldön a vásár propagandával, a körütekintés és a fáradozás akkora mértékével, mint még soha. A kiállítási terület nagymértékben kibővült az új műcsarnokkal, a városligeti koresolyázó egyesület pavillójával, a volt etnológiai muzeum helyiségével s végül a mezőgazdasági muzeum előcsarnokával. A kiállítás területe tehát a múlt esztendeivel szemben annak kétszerese.

A kamarák és érdekképviseletek egyesült erővel tárgyalnak azon, hogy a vásár sikere minél nagyobb legyen.

A vásárra utazó kereskedők és iparosok 50 százalékos vasúti kedvezményt vehetnek igénybe a kamara 5 számú szobájában kiváltható vásári igazolványok alapján. Igazolványok már csak korlátolt számban állnak rendelkezésre, így tehát mindenki jól teszi, hogyha a vásári igazolványokról a kellő időben gondoskodik.

Olvassa el a VILLÁM
vasárnapi számát!

**Kitűnő
férfi fehérneműk**
Frank Edénéi

A munkanélküliség megszüntetése Debrecenben

A jog- és pénzügyi bizottság javaslatai a városi közgyűlésnek.

A város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap déután négy órakor dr. Vargha Elemér tg. főjegyző elnökele alatt ülést tartott a városháza kis tanácstermében. Legfontosabb tárgya a debreceni munkanélküliség megszüntetésének kérdése volt.

A jog- és pénzügyi bizottság teljes mértékben honorálta a szociáldemokratapárt ez irányban a városhoz benyújtott kérelmét is és munkaalkalmak megteremtése érdekében javasolja a közgyűlésnek, hogy:

Intézzon felterjesztést a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez és ebben kérje az egyetemi építkezések folytatását, amelyet éppen most hagytak abba.

Intézzon a város másik felterjesztést a népjóléti és munkaügyi miniszterhez, hogy a betegsegélyző pénztárat kötelezze a munkanélküliek betegségesetén való gyógykezelésére és gyógyszerrel való ellátására.

A folyó évre elrendelt építkezési s egyéb munkaalkalmat nyújtó munkaközi stb. munkálatokat a város végzetesse el. Ezek legnagyobb része

különbösen már folyamatban is van.

Van a városnak egy határozata, amely szerint a kataszteri felmérések díjának felerésze kislakások építésére fordítandó. Miután ezt a határozatot decemberben hozta a közgyűlés s jóváhagyása még nem történt meg, sürgesse meg a város jóváhagyását, hogy ezek a kislakások is felépíthetők legyenek s ezek évitésével is segítsenek a munkanélküliségen.

Végül fejrattal forduljon a város közgyűlése a miniszterelnökhöz s kérje az ötmilliódolláros kölcsön engedélyezését, illetve jóváhagyását. A munkanélküliség megszüntetése és a termelés fokozásának legerősebb lehetősége nyílik meg ezzel. Pénz nélkül ezt elérni nem lehet s épp úgy mint az államnak, a városnak is csak úgy szüksége van a külföldi kölcsönre, hogy ezzel gazdasági életet fellendítse és munkaalkalmat teremtsen.

A jog- és pénzügyi bizottság javaslata a pénteki rendkívüli városi közgyűlés elé kerül.

Löbl, aki Budapesten agyon- szúrt egy katonát, bírái előtt

A Dob-uccai gyilkossági per tárgyalása.

1923. december 6-án a Dob-uccai Lázár-féle kávéházban Löbl József kereskedő agyonszúrta Tremmel Mátyás őrvezetőt. Az ügyészség emiatt vádiratot adott be Löbl ellen szándékos emberöléssel vádolva, valamint Bárd Szigfried, Bonis Lajos ellen is, akik ugyancsak bántalmazták Tremmel. Most tárgyalja ezt a gyilkosságot Langer Jenő törvényszéki elnök tanácsa.

A kihallgatása során Löbl bevallja hogy lopásért 10 hónapi börtönrre, ezenkívül független sértésért a katonaságnál 6 hónapi súlyos börtönrre volt ítélve, de ezek az ítéleteket nem hajtották végre. Azonkívül több sikkasztás miatt kisebb-nagyobb pénzbüntetésre lett ítélve. Egyébként kijelenti, hogy nem érzí magát bünyösnek, vallomása során elmondja, hogy 9-10 óra között 8 részeg katonament a kávéházba, állítása szerint a katonáknak meg akarta magyarázni hogy a kávéházban gyermekfelruházási akció van folyamatban. A katonákat tegezve szólította meg, amit az egyik kikért magának. Erre minden oldalról feléje jöttek és verekedni kezdtek. Arra emlékszik, hogy be nyitotta a ház ajtaját és hogy összeesett, hogy mi történt azután azt nem tudja. Kijelenti, hogy annyira ideges, hogy nem tud pontosan visszaemlékezni mindenre. Tagadja hogy megszurta volna Tremmel, mert Tremmel a háta mögött volt és így nem is tudta volna megszúrni. Kijelenti, hogy Tremmel nem ütötte meg. Bonis Lajos vádlott szintén tagadja, hogy verekedett volna. Ezután a tanú kihallgatásra tér át a bíróság.

Az első tanú Szőke Márton őrvezető. Kijelenti, hogy társával együtt csak azért ment a Lázár kávéházba, mert a környéken nem volt ismerős és egy rendőrtől megkérdezte, hol a legközelebbi kávéház. Láttam, hogy a kávéházban valami gyűlésre készülnek. Fekete kávét rendeltek, amikor kívülről bekiált egy társuk, hogy menjenek ki, mert baj van. Azonnal kiszaladtak és látták, hogy odakint verekedés van amelybe ők is belekeveredtek.

Leoldották a derékszíjat, de a szuromnyhoz hozzá sem nyúltak. Kijelenti, hogy ők a kávéházban egészen nyugodtan viselkedtek.

Szőke Mártont megeskették vallomására.

A következő tanú Müller Imre főpincér súlyos és terhelő vallomást tesz Löbl ellen. Emlékszik arra, hogy a katonák eltávoztak a kávéházból. Pár perc múlva kinyílt az ajtó és véres ruhában belépett Löbl József. Utána támolygott a megszurtt Tremmel Mátyás. Abban a pillanatban, ahogy belépett a földre zuhant. Löbl ekkor székkel sújtott a mozdulatlanul fekvő Tremmel felé, kitérte a szék lábát és ezzel magából kikelve tájékozódó dühvel ütölte a földre fekvő Tremmel Mátyást. Löblt a pincéreknek kellett lehúzni Tremmelről. Tanú elmondja vallomásában, hogy Löbl üldözte Tremmel a késsel.

A bíróság Müllert megeskette vallomására.

Mészáros Ferenc kereskedő vallomásában elmondja, hogy Löbl József izgága embernek ismerte. Ugy látta, mintha a gyilkosság idején Löbl egy kissé ittas lett volna. Vallomására megeskették.

Haasz Ede kereskedő elmondja, hogy látta, hogy a kávéház ajtaján a katonák kitódultak és nyomukban volt Löbl József, aki azt mondotta nekik, hogy „menjetez haza”. Trem-

mel erre kikérte magának a tegezést mire a tanú szót rá Tremmelre, hogy ne rendetlenkedjék. Azt nem látta, hogy Tremmel megütötte volna Löbl Józsefet. Azt állítja, hogy Tremmel a bajonettjét megforgatta a feje fölött.

Az ügyész ellenzi a tanú megesketését mert Löbl maga sem vallotta, hogy Tremmel bajonettjét feje fölött megforgatta volna.

Haasz Edét utóbbi kijelentéséért a bíróság megesketti.

Következő tanú: Henlinger Lipót pincér. Elmondja, hogy amikor a katonák kirohantak az uccára, az egyik utcaközben lecsatolta derékszíját. Löblt ő emelte fel a földről. Löbl nem a csizmájában, hanem könyvében szokta tartani a kést. Elmondja, hogy Löbl igen indulatos ember, beleszólt mindenbe amihez semmi köze sincsen. Egy alkalommal, amikor valaki véletlenül a székére ült, Löbl megfogta az embert székestől és kitépte az uccára.

Tanút vallomására megeskették.

Az elnök ezután szünetet rendel el. Szünet után Mészáros Teréz tanú azt vallja, hogy a katonákat ittasoknak látta. Löbl Józsefet veszekedő embernek ismeri.

Barczal Margit cukrászleány azt vallja hogy Tremmel figyelmeztette őt, hogy hagyja el a helyiséget mert nagy tisztogatást fognak csinálni. Az egyik katonára azt a kijelentést tette, hogy „büdös itt a levegő a zsidóktól, menjünk ki”. Később a katonák fejbeverték Löblt. Szerinte Tremmel kapott fel székét Löblre. A tanúhoz is hozzávágott egy asztalt. Löbl Józsefet csendes embernek ismeri.

Az ügyész ellenezte a tanú megesketését mert vallomását ingadozás jellemzi.

A bíróság nem is eskette meg.

Következő tanú Pankovits Imre rendőr. Elmondja, hogy amikor telefonhívásra társaival megjelent a helyszínen Tremmel már holtan találta. Ő találta meg Löblt véres kávépengejéttel. Löblt igen kötekedő ember volt, a rendőroknak is azt mondotta, hogy vigyázzanak magukra, mert őket is agyonlövi. Löbl mindig belekötött azokba, akikről azt hitte hogy ébredő. Készt a csizmája szárába hordta.

Tanút vallomására megeskették.

Pach Péter rendőr azt vallja, hogy Löbl több ízben kijelentette, hogy sem a katonáktól, sem a rendőroktől sem az ébredőktől nem fél mert ő zsidóébredő.

Nekem is azt üzenté, — mondja a tanú, — le fog szúrni. Egy bajtársamat is megtámadta intézkedés közben.

Németh Ödön dr. törvényszéki orvosszakértő előadja, hogy Löbl fenelegény. Indulatos, de ép elméjű. A felesége tudtával naponta egy liter bort iszik meg de a felesége tudta kívül még másfél liter tokai bort szokott meginni, azonban a szesz ezideig idegein változást nem idézett elő.

A következő tanú Oláh András szkaszvezető. Láttá, amikor Löbl öklöbe szorított kézzel ütötte mellbe Tremmel. Nem tudja, hogy később mi történt Tremmellel.

A tanút megeskették.

Az elnök ezután a tárgyalást péntek reggelre halasztotta.

Tanay Frigyes temetése.

Budapest, ápr. 16. Ma, csütörtökön délután temették el a Kerepesi temető halottas házából a Vígyszínház művészt: Tanay Frigyeset. Utolsó kívánsága szerint huszárőrhadnagy egyenruhában, a haretéren szerzett kitüntetéseiével ravatalozták fel.

A temetési szertartást Turay László volt nemzetgyűlési képviselő végezte. A holttest beszentelése után Hegedűs Gyula, Harsányi Zsolt, Gelbert Miklós mondtak búcsúztatót.

Ezután Tanay Frigyes utolsó kívánsága szerint a sírnál a Vígyszínház énekkara elénekelt az „Oh régi szép diákélet” kezdetű dalt.

Üzlet felosztás miatt

a raktáron lévő: női és férfi szövet, zeug, fehérnemű, vászon, chiffon, chiffon batizst, alsó- és paplanlepedő vászon, paplan, lyberti, sephir, franc, kana vász, karton, voál, parhet, női, férfi és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövid árut

mélyen leszállított árban árusít

Róth Imre divatárúháza

Csapó-utca 37. szám.

Bargondia sarok.

Jermelők forgalmiadó mentessége.

A hatósági bizonyítványok kicserélése.

A városi tanács felhívja az östermeleléssel foglalkozó érdekelt közönséget, hogy a forgalmi adómentességet biztosító östermelési bizonyítványok kicserélését Debrecen sz. kir. város I-ső főke közigazgatási hatósága (Kossuth utca 20. földszint) megkezdte, s azoknak kicserélését a hatóság a hivatalos órák alatt d. e. 8-2 óráig eszközli.

Gyermekjáték katasztrófával.

Marosvásárhelyről jelentik: A szomszédos Remeteszeg községben játszódozó gyermekek drótot dobáltak a villamos vezetékre. Rövidzárlat keletkezett és Kocsis János háza kigyulladt. Oltás közben a drótot lerántották, de Kocsis János véletlenül rálépett és a nagy feszültségű áram azonnal megölte. Kigyulladt Haas Árpád háza is. Itt Benkő József akarta a drótot letépni, pusztá kézzel nyúlt hozzá és az áram őt is halálra sújtotta.

Sikkasztó ügynök.

Budapest, apr. 16. Ungár Dezső ügynöke volt a budapesti Hiimann és Waldmann cégnek. A cég több árut adott át neki eladásra vágott, Ungár azonban az átvett árukból 17 millió koronát érte leikkasztott. Amikor a sikkasztás kiderült, utána néztek Ungár egyéb dolgainak is és ekkor megállapították, hogy a 17 millió koronát érő áru kivül az ügyfelektől keszedett pénzekből apránként 54 millió koronát elsikkasztott. Ungárt letartóztatták.

Postaügynökség nyílik meg ma a Márton Kálmán telepen.

A Márton Kálmán telepen április hó 16-án postai ügynökség lép életbe, mely bárhova szóló levélpostai küldemények, valamint belföldre szóló postautalványok, értéklevelek, pénz és csomag küldemények felvételével, mindennemű postai küldemények kézbesítésével nemkülönben postatakarékpénztári ügyletek közvetítésével van megbízva.

Az ügynökségnél fel és leadható könyvelt küldemények értékhatára nem haladhatja meg a belföldi forgalomban egy postautalvánnyal küldhető mindenkor legmagasabb összegét.

A postaügynökség kézbesítő köre Debrecen város Márton Kálmán telepére terjed ki.

A postaügynökség lezámolás, ellenőrzés és felügyelet tekintetében a Debrecen 2. sz. m. kir. postahivatalhoz tartozik és összeköttetését ezen hivatalallal és a Debrecen-Nyirábány között közlekedő kalauzpostával a Debrecen Újfold 4. sz. órházhoz naponként egyszer fenntartott levelezőküldőncijarat útján nyeri.

FEJFÁJÁS,

nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az

Antidol

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag. Ár 120 K. Jelenlegi szárazsáma 8700.

Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

Május elsején tárgyalják a Léderer Gusztáv bűnügyét

Budapest, apr. 16. Léderer Gusztáv csendőrfőhadnagy bűnügyében a vádemelés megtörtént. A csendőrfelügyelőség ügyésze benyújtott vádfiratában a katonai büntető törvénykönyv 143 §-a és a 411 §. második pontjába ütköző rablógyilkosság bűntette címén emelt vádat Léderer Gusztáv ellen. Az ügyben a főtárgyalást dr. Apáthy Jenő hadbíró alvezetésében május hó első napjára fogják kitűzni. A főtárgyalás előrelátható-

lag több napot vesz igénybe, miután az ügyész 35 tanú kihallgatását és több irat felolvasását indítványozza. Az előrelátható nagy érdeklődésre és a főtárgyalásra csak névre szóló igazolvánnyal bíró egyéneket bocsátanak be. A vádat valószínűleg dr. Krantz Dezső őrnagy ügyész képviseli, aki ez ügyben a nyomozást is vezette. A védelmet dr. Kugel János ügyvéd látja el.

Taktaszadán egy halottal, huszonhat sebesülttel közelharcot vívott húsvétkor két cigánybanda.

Húsvéti csata vasvillákkal, fejszékkel és botokkal a taktaszadi cigánysoron. — A Buri-banda nem akart shymmit húzni. — Fejszével verték agyon az egyik banda nagybögösét. — Három sebesült a halállal vívódik

Taktaszada, ápril 15.

A békés mindennapiassághoz szokott Taktaszada község polgárságát húsvét hétfőjén borzalmas és a bűnügyi krónikában szinte páratlanul álló bűntény hozta izgalomba, melynek

eddig egy halottja, három halálos és huszonhat kisebb-nagyobb mérvű sebesülte van.

A kalandorregényekbe illő történet véres fináléjában a község valamennyi cigánylakosa résztvevő, akik természetesen gyilkossági szándékkal, két táborba oszolva, szinte forradalmi lázadászerűen, fejszével, ásóval és vasvillákkal valósgos hadszíntérré változtatták át a máskor olyan csendes egyhangúságba sülyedt utcákat

A baloldal hadat üzen a shymminek.

Mint minden más helyen, úgy Taktaszada községben is szeretnek a mulatni vágyó polgárok és ifjúság táncmulatságot rendezni, melyeken természetesen cigányra is van szükség, aki a talpalátót húzza.

Taktaszada község cigány zenészei mind eddig békés egyetértésben, felváltva töltötték be ezt a szerepet és két bandába oszolva muzsikáltak végig a mulatságokat, azonban a békés egyetértés csupán a múlt év decemberéig tartott, mikor is a modern táncok kezdtek divatossá válni Taktaszadán is.

Rövidre fogva a dolgot, a zenei versengésben a Buri András bandája maradt alul, aki kijelentette, hogy a bandája shymmit nem játszik mert az erkölcsstenen tánc. Erre az ellenfél, Balogh Kálmán faluszerte elhíresztelte, hogy a Buri-féle „malacbanda” még arra sem képes, hogy a korral haladjon.

A malacbanda véres bosszút tervez.

Balogh Kálmán, hogy még teljesebbé tegye diadalát, propaganda-útra indult a szomszéd községekbe, ahol sikerült is a maga számára megnyerni a mulatságokon való muzsikálás jogát. Ez aztán a végsőig kiélezte az ellentétet a két banda között, úgyannyira, hogy Buriék elha-

tározták, mihelyt alkalom nyílik, az egész bandát gyökeresen kiirtják.

A tett végrehajtására húsvét hétfőjében állapodtak meg, amikor az „Buri-banda” Szerencsen kellett volna hogy szerepeljen.

A véres tervet minden egyes malacbandabeli muzikus kitörő lelkesedéssel fogadta és húsvét hétfőjén, kelő adag alkohol elfogyasztása után hozzáálltak annak megvalósításához

Fejszékkel, kapákkal és ásónyelelkekkel felfegyverkezve, orvul akartak rajtaütni a szerencsi útra készülő cigánybanda tagjaira

A hosszú sugdolódzás azonban Pötör cigány révén az ellenfél táborába tartozó cigányvajda leányának is a fülebe jutott, aki rögtön értesítette Balogh Kálmán primást a közelvő veszedelemről. Az ellenfél harc-készen várta a támadást.

Vérfürdő a taktaszadi cigánysoron.

A részeg cigányzenészek üvöltéssel csaptak össze.

Lakatos Samu nagybögös fejsze-csapástól kettészelt testtel rogyott össze

a cigányvajda ajtaja előtt. Az első vér látása még jobban egy más ellen ingerelte a részeg cigányokat. A fejszék és ásónyeleket megcsóválva a fejük felett újabb ádáz rohamot intéztek a cigányputrik lakói ellen.

Perecek leforgása alatt megtelt a házelőtti térség sebesültekkel.

akik azonban kisebb-nagyobb sérüléseikkel tovább folytatták a harcot. Makula Mihály cigányzenész két olyan hatalmas fejsze-csapást kapott a fejére, hogy koponyacsontja beszakadt és a fejsze éle két centiméternyire hatolt az agyvelőbe, fia szintén óriási sebekkel ajúltan esett leszze. A váratlan esemény szinte pánikszerű riadalmat okozott a cigány családok között, akiknek aprajánagyja a fűtésben keresett menedéket.

Rövid küzdelem után a megtámadottak is futásnak eredtek, a mindenre elszánt, cigányhad elől.

A csendőrség a legerélyesebb módszerben indította meg a nyomozást.

Ujdonságok.

A város tiszteletdíjai. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara arra kérte a várost, hogy a júhtenyésztési kiállításra szavazzon meg tiszteletdíjat. A debreceni lovaregylet a löversenyre szintén tiszteletdíj meg szavazását kérte. A kérelmekkel tegnap délutáni ülésén foglalkozott a jog- és pénzügyi bizottság s azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a júhtenyésztési kiállításra száz aranykorona, a löversenyre pedig háromszáz aranykorona tiszteletdíjat szavazzon meg.

A Dérimúzeum tervezőjének debreceni előadása. A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztályának meghívására Györgyi János műépítész, a Dérimúzeum ismert tervezője, a francia főúri, főleg pedig királyi kastélyokról hírdetett egy óras előadását gyűjteményéből válogatott vetített képek kíséretében folyó hó 18-án, szombaton délután 7 órai kezdettel fogja megtartani a vármegyeház dísztermében. Az igen érdekesnek ígérkező és sokakat érdeklő témáról tartandó előadásra mindenkit szívesen lát a Magyar Mérnök és Építész Egylet. Belépődíj személyenként 5000 korona.

A Falu kulturájáért. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara évek óta rendszeresen foglalkozik a mezőgazdasági szakismereteknek a vidéken előadások és bemutatók útján való terjesztésével. Most e nagyfontosságú munkásságot eredeti módszerrel törekszik sikeresebbé tenni; jelentős áldozattal mozgépet és álló képvetítógépet szerzett s ezentúl a Kamara szakelőadóit, mikor a falvakban gazdasági szak-előadásokat tartanak viszik magukkal e könnyen szállítható gépeket és az előadást szakszerű képekkel és mozifényképbemutatóval kísérik. A falu kulturájának felfokozására kiválóan hasznosnak ígérkezik a debreceni mezőgazdasági Kamara ez úttörő kísérlete, mert az előadásokat sikkal inkább érdeklődéssel fogják fogadni és a mezőgazdasági szakszerű ismeretterjesztés feltételül sikeresebb lesz, ha az előadást képek teszik könnyebben megérthetővé. A Kamara elsőrenden a mezőgazdasági szakismeretterjesztést tűzte kiakciója céljává, azonban az ilyen filmes előadásokat egyetemes művelődési célra is felhasználja, a szakelőadás után általános kulturismereteket terjesztésére alkalmas képsorozatokot is bemutat. Az előadások falvakban és tanyaközpontokon lesznek rendezésítve.

Nem kapnak villanyvilágítást és csatornázást a varnakeri lakosok. A varnakeriek a főispánhoz benyújtott kérelmükben villanyvilágítást, csatornázást és kövezést kértek. A főispán áttette a kérelmet a tanácshoz amely tegnap tárgyalta és kimondta, hogy ez időszerint nincs módában, hogy milliókat áldozzon erre a célra. A kertészek közizemmel való ellátásáról szóló szabályrendelet mindeddig nem nyert jóváhagyást s csak ha ez megtörténik, akkor lehet szó a kertészek világítása és csatornázásáról, akkor is sok időbe kerül, amíg ez fokozatosan megvalósítható.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonok ismerősök jó barátok és kartársak, nemkülönben a Trnka-malom és személyzete, kik boldog emlékü jó férjem, illetve édes apám temetésén megjelenésükkel s vigasztaló szavaikkal mély fájdalomkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. özv. Mészáros Pálné és fia.

Tűkörvártás, üvegciszolás, régi tárcák ujjaöntése Sinkovits Béla 6722. műipari vállalat. Sziv utca 14-15. Telefon 356.

Köszönetet árura, váltóra, ingatlanra folyósít.

Köszpénzt heti kamatra elfogad.

Buzát kamatra átvesz és elhelyez.

Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám

Baján nagyerejű földgázra leltek.

Baja, ápr. 16. Tegnap délután a vaskuti Bíró-féle gőzmalom telepén kútúrás közben 25 méter mélységből 80 mm. átmérőjű csövön keresztül nagy robbajjal gáz tört elő. A kiömlő földgáz meggyújtották és mintegy 60 cm-es lángcsóvával ég. A kútúrás munkálatokat egyelőre abba hagyták. Ha a gázömlés állandósul, ipari célokra használják fel.

Lebontják az Emlékkerti illemhelyet. A városi tanács felhatalmazást adott a műszaki osztálynak hogy az Emlékkertben lévő illemhelyet lebontsa s a vasvázat értékesítse.

Kender vetőmag. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a gazdaközönség köréből megnyilvánult óhajra nemesített kendervetőmagot szerzett be, kiváló jó minőségben s azt kedvezményes áron bocsátja a gazdaközönség rendelkezésére. Felhívja a Kamara a gazdaközönség figyelmét, hogy ezen vetőmagból kisebb mennyiség még rendelkezésre áll s az a Kamaránál (Debrecen, Hunyadi-utca 10. szám), átvehető.

Elveszett autófelszerelés. Nyiregyházi autótól jött Debrecenbe Stignicz Lajos nyiregyházi lakos. Este érkezett. Megérkezésekor vett észre, hogy autójáról az oldal felszereléseket elvesztette. Az esetet jelentette a rendőrségnek is. 200 ezer korona jutalmat ajánlott fel, annak, ki az elveszett tárgyakat, visszaszolgáltatja.

Jön a kolozsvári Iparos Dalegylet. A kolozsvári Iparos Dalegylet Debrecen városát arról értesítette, hogy a budapesti árumintavásár megtekintésére Budapestre megy s magyarországi tartózkodása alatt az ötven tagból álló dalárda több helyen, így Debrecenben is hangversenyt szeretne tartani. Csupán elszállásolásra kér helyiséget a várostól. A tegnapi tanácsülés elhatározta, hogy a vegyesdandár parancsnokságtól kér helyiséget és ötven szalmazsákot, egyben pedig megkeresi a debreceni dalosegységeket, hogy a lehetőségig maguk is vállaljanak vendégeket a megszállott területről érkező dalárdisták közül.

Nincs pénz mentőeszközökre. Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok jelentést tett a városi tanácsnak, hogy lovak, tehének s más állatok baleseténél szükség volna egy ezer kiló teherképességű csigaszerkezet beszerzésére, hat és fél millióért, a másik kétezer kiló teherképességű szerkezet négy és félmillióért. A tanács, bár belátja, hogy ilyen mentőeszközökre a tűzoltásnak szüksége volna, ezidőig nincs rá pénze a városnak.

A városi népjóléti hivatal 400 (négy száz) méter lepedővászon, 740 (hétszáznegyven) méter közepminőségű molinó és 50 (ötven) darab téli pokróc szállítására árlejtést hirdet. A feltételek 1925. április hó 17 déli 12 órától kezdve megtekinthetők Debrecen sz. kir. város népjóléti hivatalánál, Miklós-utca 23. szám alatt. — Ugyanide adandók be az ajánlatok is. Az ajánlatok beadásának határideje 1925. évi április hó 27. déli 12 óra. Elkészve beadott vagy a feltételeknek meg nem felelő ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Debrecen sz. kir. város Népjóléti hivatala.

**Gazdasági kocsik,
Luxus hintók,
Gummi kerekek,
RIESZ HENRIK kocsigyár**

Egy százötvenegy éves ember a pápa meghívására Rómába utazik.

Útközben Belgrádban hiteles okmányokkal igazolta, hogy másfél századdal ezelőtt született. — Legutoljára 98 éves korában házasodott.

Belgrád, ápr. 16.

A világ eddig azt tartotta, hogy a legöregebb ember Amerikában él és összesen száztizenöt éves. Most kiderült, hogy Konstantinápolyban egy sokkal idősebb öreg úr él, aki nem kevesebb, mint

százötvenegy éves és tegnap átutazóban Belgrádban kiszállt egy napra,

de ma már tovább indul Rómába, hogy a pápa hívására megjelenjen. Tegnap a nõi vonattal érkező külföldi útasoktól a csendőr szokás szerint elszedte az útlevelet, hogy azt a komizáriátuson szabályosan láttamazzák. Az irodában az egyik útlevelet láttamozásánál Zair effendi konstantinápolyi kereskedő korának a megjelölésénél érthető meglepetéssel olvasta a hivatalnok, hogy százötvenegy éves. Eleinte tanakodtak a tisztviselők, hátha szélhámos bűjt meg Zair neve mögött, vagy talán az egyes került tévedésből az útlevele.

Zair Effendi nem volt meglepve a hivatalnok érdeklődésén és okmányokkal bizonyította, hogy **tényleg 151 éves és 1774-ben született Kurdisztánban.**

Az öreg urat nyomban megröghanták az újságírók, hogy meginterjúvolják. Előadta, hogy először mint török ka-

tona járt száz év előtt Belgrádban, amikor a szultán hatalma Európa mélyéig hatolt. Háreme nincs, eddig volt vagy harminc felesége, akiket megunt, egyenként felcserélt.

Legutoljára kilencvennyolc éves korában nősült,

azóta csendben, visszavonulva él élete párjával. Nemrégiben halt meg Sztambulban a legöregebb leánva, aki szintén igen szép kort ért meg s kilencvenhat éves korában huny el. Zair effendinek gyönyörű hófehér haja van, de hullik és helyébe szénfekete haj kezdett nőni. A fogai kitűnő állapotban vannak s idáig háromszor hullottak ki és **mind a háromszor új fogsora nőtt.**

Az életmódjáról előadta, hogy soha életében nem ivott alkoholt, nem dohányozott, a fekete kávé nem szereti, víz helyett néha teával küzdötte le szomjuságát, csak főzeléket evett és húst csak nagyritkán. Ezt a diétát ajánlotta azoknak, akik szintén hosszú életűek akarnak lenni a földön. Zair effendi a pápa meghívására Rómába utazik, ahol meg fog jelenni ő szentsége előtt, hogy mint a világ legöregebb embere elmondja a Szentatyának, hogyan tudta egy és fél századon keresztül megőrizni egészségét.

A hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárva április havi illetményének kifizetése április hó 17, 18, 20, 21, 22, 23, 24, 25. napjaiban fog eszközöltetni. Az illetmények kifizetése 9 órától 12-ig tart. Megbizottak csupán szabályszerű meghatalmazás alapján vehetik fel az illetményeket. Debrecen sz. kir. város népjóléti hivatala.

Apolloban Dante Pokla.

A Nyugat estélye. A fővárosi írók vasárnapi estélyére a jegyek nagy része elkelt. A Nyugat mégis kénytelen elhalasztani újra estélyét. Multkor Hoór-Tempis Erzsébet és Kosztolányi, most Krudy Gyula influenzás. A megváltott jegyek érvényben maradnak. A Nyugat rajta lesz, hogy változatos új műsorral kárpótolja a közönséget.

Az elemi iskolai tanítás megrovíditése. A kultuszminiszter rendeletben közölte az illetékesekkel, hogy az elemi népiskolákban a törvényben megállapított szorgalmi idő megrovíditése iránti kérelmek elbírálását ezentúl a törvényhatósági közgazgatási bizottság, hatáskörébe utalja. Ugyanez lesz az illetékes fórum az oktatási idő megváltoztatásánál is. Ugyanebben a rendeletben a királyi tanfelügyelő hatáskörébe utalta az egyhuzamban való tanítás engedélyezését.

Apolloban Dante Pokla.

Hol kaphatnak kereskedők és iparosok legkönnyebben osztrák vizumot? Az Ausztriába utazni kívánó kereskedőknek és iparosoknak nem szükséges Budapesten megszakítani útjukat a vizum megszerzése végett, mert az osztrák vizumot a kereskedelmi és iparkamara 5. számú szobájában egy helyeg alakjában, a hivatalos órák alatt megkaphatják.

Vörös kegyetlenség. Vilnából jelentik: A polocki fogházban levő orosz politikai foglyok a szovjethatóságok kegyetlen bánásmódja miatt fellázadtak. A lázadást a vörös katonák letörték, majd résztvételüket illettek a szerencsétlen foglyok felett és minden kihallgatás nélkül harmincötöt halálra ítélték közülük. — A kivégzést azonnal végre is hajtották s a foglyoknak végig kellett azt nézni. Ime, ez a kommunisták hírhedt „emberszeretete”.

Apolloban Dante Pokla.

A varju hasznos madár. A magyar madártani központ huszévi kísérletezés után a varjú hasznossága mellett döntött. Kimutatták ugyanis, hogy a varjúk begyében sokkal nagyobb százalékban találhatók pajorok, rovarok és csimaszok, mint közhasznú magvak és gyümölcsök. Karcag városa nemrégiben engedélyt kért a földmivelésügyi minisztériumtól a kártevő mezei madarak irtására s az a miniszteri leirat, amelyet erre kapott, kimondja, hogy a varjúk nem károsak a vetésre, sőt a rovarpusztítással hasznot hajtanak. A minisztérium a Tiszántúli vonatkozóan mégis megengedi a varjúk irtását azáltal a megokolással, hogy a román határon túlról állandóan hatalmas falók özönlenek át s így a kelleténél több a varjú.

Hirtelen halál a varrósztalnál.

Boldog egyetértésben élt Szuka Mária Teleky-ucca 27 szám alatti lakos élete párjával egy gyári munkással. Boldogságukat mi sem zavarta. Ennek a nagy boldogságnak tegnap vége szakadt. Szuka Mária szorgos munkája közben a varrósztalnál találta a halál. Szélhűdés érte s este a munkából hazatérő társa ott találta holtan a szoba padlózatán. Hulláját kiszállították a klinika hullaházába.

Színház.

Április 17-én: **A gyémántkőszőrű** Vigjáték D) bérlet.

Április 18-án: **Nótás kapitány**, operette Csolnakossy Gyula 25 éves jubiluma, Bérletszűnet.

A gyémántkőszőrű.

Bemutató előadás.

A Csokonai színház módot és alkalmat akar adni a közönségnek, hogy olcsóbban jusson a színházba s már tegnap, minden ingerrel kecsgető újdonsággal és a „Csak felnőtteknek!” jelszóval meg is kezdte a leszállított helyáras melletti előadásokat.

Armond és Barbiden társas francia cég szállította az első kaviárossz menüt. „Gyémántkőszőrű” címen. A francia szellemből és az ilyen csiklandósnak vélt vigjátékok élénkítő pajkosságából csak óvatosan, kávékanállal adtak a szerzők. Az első felvonás nyújt valamit a kaviárból a másodikban már elfogyik a gurmandcsemege a harmadik pedig egészen egészen szentimentálissá lesz.

De azért a menü tetszett a publikumnak, amely valamivel nagyobb nagyobb számban foglalta el a pad-sorokat, mint az utóbbi idők premierje során. A szereplők közül különösen Csapó Mária és Rolkó Józsefnek tapsolt találó alakításáért, de bőségesen, sőt nyílt jelenésekben is juttatott belőle Rajz Feerneknek, László Gyulának és Hortobágyi Artúrnek.

Torma Guzzi Püspöky Rózi, Ujhelyi Edith és Aradi Margit járultak még az est sikeréhez, amelyet egy kevésse gyorsabb tempó még jobban biztosíthatott volna.

Békebeli vidám hangulatot teremtett tegnapi premiéréjén „A gyémántkőszőrű”. Kiválóan szellemes francia vigjáték. A szerény kis mindinette carrieréje a hónapos szobától a legmagasabb polcig, igazán kedves és kellemes estét, szerez mindenkinek.

30 százalékkal olcsóbbodtak a színház helyáras.

Jön! Jön! Uferini! Jön! Jön!

Felédhetetlen estét készítenek első szombaton Csolnakossy Gyulának barátai, tisztelői és kollégái 25 éves színészi jubileuma alkalmából.

A bakonyi betyáromantika kedves darabja „A kék postkocsi” operette vasárnap este kerül felújításra.

MOZGO SZÍNHÁZAK:

APOLLO: Dante pokla egy lélek színváltozása 7 fejezetben. Modern társadalmi dráma keretében Dante művének megrázó hatása a modern lélekre. E remek filmet a főváros nagy mozgószínházaiban mindenkor zsoffolt házak előtt játsszák.

VIGSZÍNHÁZ MOZGO: Az eddig megjelent filmek legnagyobbika a Tizparacolat. A bibliai rész a film technika és a rendező művészek dala. Méretei nagyságukban lenyűgözők és sehol semmi természetellenes. Azután következik az igazi dráma, melyben beigazolást nyer, hogy a tizparacolat törvényei még mindig érvényben vannak.

URANIÁBAN: Szombaton és vasárnap Kisért az erdőn.

TITONELLI MIKLÓS

**Kőfaragó-mester
WESSELÉNYI-TÉR 10.**

Elvállal: mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak működő és természetből való elkészítését. Árak legutányosabbak. Kész sírkövek telepemen :- kaphatók. :-

Amerikai magyarok zarándok útja Rómába és Magyarországra.

Az amerikai magyarok az eddig megállapított terv szerint április hó 27-én indultak el Newyorkból Nápolyba, ahonnan Rómába zarándokollnak. Egy heti ott időzés után ellátogatnak régi hazájukba. A zarándokok között lesz Ács Helén, aki 20 évvel ezelőtt vándorolt ki szülei-vel, mint 6 éves gyermek Amerikába. Ott kitűnő eredménnyel végzte el a középiskolákat, beiratkozott az egyetem jogi fakultására és kitűnő képességeivel ügyvédi diplomát szerzett. A magyar ügyvéd levélben közölte itteni ismerőseivel, hogy a győri és györmegyei zarándokokat 3 fogja itthon kalauzolni.

Milyen idő várható.

Hazánkban az idő általánosan beborult és nyugatról eső indult meg. Tegnap az északi részekén voltak kisebb esők.

Időjárás: Egyelőre esős idő várható később megélénkülő szelekkel, változékony, hűvösebb idő.

A cigányok királya

Newyorkból írják: Amerikában van egy királyság, ahol mostanában folyt le a székesség ünnepeinek között a királyválasztás. A cigányok királyáról van szó. Newyork közelében laknak ugyanis az Oroszországból, Portugáliából, Szerbiából összeverődött cigányok és az eddigi király elhunyt után ők választották meg sorukból Frank Mitschelt királynak.

Az új király már elődje életében is vezető szerepet játszott és így a mesterség eszméit bűnűt eléggé megtanulta. A cigányok új ura igen szép tervekkel vette át az uralmat. Szándéka, hogy a cigányok kőborító kedvét megtörje és állandó tartózkodásra szoktatja őket, mert akárhányszor megtörtént, hogy alattvalóinak leve hirtelen összeszedelődtek és — tovább állt. Alig maradt, hogy kiken uralkodók. Rá akarja kényszeríteni népet, hogy a gyerekeket az iskolába küldje az írás-olvasás tudományát elsajátítani. Célia alattvalóival az enyém-tied között levő lényeges különbséget megértetni és az e tekintetben fennálló téves felfogását megmásmítani.

Feltett szándéka a szappan, fésű, fogkefe használatával szemben tanasztalt esőkönvös ellenszenvet legvözni és az orvos iránt táplált ellenszenvét megtörni. Meg akarja velük érteni, hogy vannak úgynevezett törvények amelyek megartatani még a cigányoknak is kötelesek.

Mint látható a cigányok királya az ősi cigányhagyományokat megtagadva akar uralkodni népen. Szüdnének mindenesetre igen szép és díszletes, de az amerikai közvélemény nem igen bízik a király terveinek sikerében. Attól tartanak, hogy egy szép napon a királyság nagy megrázkódásokat fog megélni és vagy a király nem lesz király, vagy az alattvalók hagynak ott a királyságot, mint valamikor a szent Pál az oláhokat, pedig az aligha követelt tőlük ily rettenetes dolgokat.

Nálunk ugyancsak vannak cigányok és mi lehetünk a legmegbízhatóbb tanúk rá, hogy akik az ambiciós cigánykirály nagy reformjaiban nem bíznak, azok jobban ismerik a cigányokat, mint a király.

Gyilkos és öngyilkos apa.

Leszúrta a fiát és a menyét.

Pesterzsébeten, a Határ-ucca 13. számú házban fűszerüzlete van Wallar Istvánnak, aki emellett a foglalkozása mellett zenetanítással is foglalkozik. Velük együtt lakik 65 éves atyjuk, Wallar Iván is. Az öreg és a fiatalok között egy régebbi örökösödési perből kifolyólag napirenden voltak a hangos szóváltások és veszekedések. A 30 éves Wallar István ma reggel kiment az üzletbe, amikor az üzlet mögötti lakásból kijött atyja. Beszéd közben megint szóba került a hagyatéki ügy és ezen az atya és fia megint összeszólkalkoztak.

Az öreg heves indulatában a pulton fekvő sajtógó kést felkapta és többször fia testébe szúrta. A fiatal Wallar István pillanat alatt vérbeborult és kétségbeesetten segélyért kiáltott. A segélykiáltásra előrohant a lakásból Wallar István 22 éves felesége, akit, amikor az öreg meglátott, nekirohant és őt is több szúrással megsebesítette.

Az összeszúrkált fiatal Wallar és felesége véresen támolyogtak ki az ud-

varra és a házbelleket hívták segítségül. A házbellek közül többen kirohantak, de az öreget sehol sem látták, eltűnt. A mentőket hívták, akik a két súlyosan sebesültet beköltözték. A mentők a fiatal házaspárt, akiknek sérülése súlyos, de az első megállapítás szerint nem életveszélyes, a segítségnyújtás után ágybafektették.

Ekkor tűnt fel, hogy a szobán keresztül vérvonul vonul végig egy kisebb kamara felé, amely mellett az öreg Wallar szobája volt. Benyitottak a szobába és ott az ágyon fekvő, holtan találták az öreget. Teste tele volt szúrkálással és erősen szorította kezében a kést, amellyel a fiát és menyét összeszúrkálta.

Az öreg ember 5—6 szúrással végzett magával. Az egyik késszúrás a szívét érte és az öközhatta pillanat alatt történt halálát.

A Pesterzsébeti rendőrkapitányságról a rendőri bizottság kivonult a helyszínre és ez értesítette a budapesti főkapitányságot is, ahonnan délelőtt 10 órakor rendőri bizottság ment ki Pesterzsébetre a Határ-ucca 13. sz. házba.

A mai tőzsde.

A korona 71 és háromnegyed.

Ma újból gyengén nyitott a tőzsde. Az üzletidő későbbi folyamán a lanvhaság tovább folytatódott és csak az utófélszéken állt meg az árfolyamok esése és került felszínre kissé barátságosabb irányzat, amikor is sok esetben az értékek visszavertek napi legmagasabb árfolyamukat. Kuliszban M. Hitel 2 százalékkal zárt tegnap árfolyama alatt Salgó 1 és fél százalékos veszített, a többi kulisznapirban csekély volt a változás. Közlekedéseknél Nova 2 és fél százalékkal ment vissza. A vaspiacon Ganz Danub 1 és fél, Ganz villamos 3 százalékkal lett olcsóbb. A snekuláció az elmúlt napokban favorit Ganz Danubist ma elhanyagolta. A bányaiac nem volt egyvörös. Szén 1 százalékos veszített, míg Bauixt 3 százalékos nyert, a kishanok niaca sem volt egyvörös, de itt jelentősebb eltérések nem fordult elő.

Zürichi zárlat: Páris 2630 London 2475 és fél, Newyork 517 és háromnegyed, Brüsszel 2610, Milánó 2122 és fél, Hollandia 206 és háromnegyed, Berlin 123 és egynegyed, Bécs 72.85, Szófia 377 és fél, Prága 1535, Varsó 99 és háromnegyed, Budapest 71 és háromnegyed, Belgrád 840, Bukarest 232 és fél.

Terménvtőzsde zárlat: A mai terménvtőzsdén az irányzat lanvha volt. Az amerikai határidős piacok előbbi jegyzésének hatására a buza 15, a rozs 5000 koronával olcsóbbodott. Kivételt képezett a zab amely 5000 koronával drágult.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 502 és fél, 505, egyéb 500—502 és fél, 77-es tiszavidéki 507 és fél, 510, egyéb 505—507 és fél, 78-as tiszavidéki 512 és fél, 515, egyéb 510—512 és fél, rozs 455—460, tak. árna 340—350, sorárna 450—470 zab 405—415, köles 250—260, tengeri 245—250, korpá 235—237 és fél.

Fé-encvárosi sertés: Felhajtás 2100. Árak: könnvü 13—16000, közép 17500—18500, nehéz 18500—19000. Az irányzat lanvha volt.

Vágómarhavásár. Felhajtás 762 nagy

vágómarha. Árak: ökör I. rendű 10500—13000 kivételesen 13500—14000, közép 7—10000, gyenge 4500—6500, bika jobb 8500—11500, kivételesen 12—12500, közép és gyenge 6—8000, bivaly 5—8000, tehén jobb 9—11500 kivételesen 12—12500, közép és gyenge 4500—8500, kicsontozni való 3—4500, növ. marha 4—10500. Az üzlet élénk volt.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról: Angol font 34000—34700, cseh korona 2123—2143, dinár 1146—1168, dollár 5 dollárosnál nagyobb 71850—72480, kisebb 71750—72480, francia frank 3747—3771, hollandi forint 28513—28789, lei 328—330, leva 515—523, lira 2966—2984, márka 16940—17104, osztrák shilling 10138—10198, danokrona 13103—13243, sváici frank 13835—13989, belga frank 358—3617, norvég korona 11452—11618, svéd korona 19182—19352, zloty 13708—13862, Amsterdam 28813—28989, Belgrád 1166—1174, Berlin 17140—17244, Bukarest 328—339, Brüsszel 3615—3637, Kopenhága 13333—13383, Oslo 11652—11718, London 345000—347000, Milánó 2966—2984, Newyork 72950—72480, Páris 3747—3771, Prága 2143—2155, Szófia 520—524, Stockholm 19432—19550, Varsó 13808—13892, Bécs 10138—10198, Zürich 13935—14019.

Szokol, dinár, francia frank, belga frank, dinár, lei, lira, kifizetés és bankjegyek csak a mai clearingre érvényes. — A Magyar Nemzeti Bank közli az autorizált cégekkel hogy francia frank, belga frank, dinár, szokol, lei, lira kifizetését és bankjegyet csak holnap, folyó hó 17-én délelőtt megállapítandó árfolyamca vesz át.

KNOTTI KOVÁCSNÉ
szabászati és varróbiskolája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Belátkozás 9 órától 1 óráig, a. u. 3—5-ig.

Képek izléses keretezése.

Szakszerűen, pontosan és a legjutányosabb árban készíti

BLATTNER GYULA

az ország egyik legrégebbi épület üveges, képeretező, üveg és porcellán üzlete „ROYAL” szállodával szemben
Mely fennáll: 1801 év óta.

Óvá, kör, brüsszeli, blandel keretek, állandóan nagy raktár. — Telefon: 4—68.
Az üzlet a déli órák alatt állandóan nyitva van.

Nyilttér.

Nyilatkozat.

Alőírott kijelentem, hogy k. E. fiam Mayer Antalért felelősséget nem válllok.

Szabó Julia,
volt Mayer Gézáné.

Mit hirdet ma az ingóságkövetítő?

Ref. püspöki bérpalota, az udvarban.
Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Ha valaki a világhírű Underwood-írógépeket megakarja rendelni, nem muszáj Amerikába, Párisba, Londonba vagy Budapestre fordulni, mert Debreczenben is van képviselése az Ingóságkövetítőnél. (Hatvan u. 1.) ahol ezek a legkiterjedt gyártmányú amerikai írógépek a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett szereshetők meg. Az Underwood-írógépek minden típusa megtekinthető az Ingóságkövetítőnél (Hatvan utca 1. szám).

Az Ingóságkövetítő (Hatvan u. 1.) az az üzlet, ahol mindent egy helyen vásárolhat. Meti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, férfi ruházatokat, hozzávalókat, cipőket, szalmákat, vásznakat, kanavaszat, paplanokat, ágyneműt és asztalterítő garnitúrákat, csipke és etaminfűzőnyöket, futószőnyeget, sodronyárbetűket, órákat, magános ágyakat, szekrényeket, hencsereket, divánokat, tükröket, mindenféle székeket, asztalokat, nagyon szép kulcsos lószerszámokat, prios és bokknyergeket, szentképeket, a legkiterjedt gramofonokat, cimbalmodokat, zítárokát, tárogatókat, hegedűket, zongorákat, flótákat, gyermekkoscsikat, gyermekágyakat, varrógépeket és mindenféle ingóságokat.

Páratlan alkalmi vételek: antik vitrinek, nippel, porcellánok, csodaszép valódi török asztalterítő, mezőkővedői hímzések, antik gobelinek, virágvaszak, virágállványok, antik órák, antik komótok, teljes fodrászműhelyberendezés, a legolcsóbb duplaerős tányérok, kefék, lábtörők, komplett ablaktokok, gyermekjátékok és mindenféle ingóságok.

Eladásra állandóan elfogadjunk butorokat és mindenféle ingóságot. Jól igazozza meg: ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenképp itt jön el az Ingóságkövetítő. Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol.

Férfi és gyermek sapka
különböző
gességek **Frank Jmrénél**

Elsőrendű, fényezett
keményfa székek
120 ezer koronás gyári árban kaphatók
KOVÁCS GYULA butorgyárban
Darabos-utca 17. szám.

VIGSZINHÁZ

Április hó 15—31-ig bezárólag: szerdától — keddig.

A világ legnagyobb filmje

3 óras előadások!

A Tizparancsolat!

(Szózat az emberiséghez)

2 rész 14 felvonásban, egy előadáson. Rendezte: C. B. de Mille.

Az előadások kezdete hétköznapokon 6 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 órakor.

Tisztviselő utalványok pénteken és szombaton érvényesek.

Jegyelővétel apr. 14-től naponta délelőtt 11-től fél 1 óráig.

RALAPOR férfiaknak valós és illaból **FRANKEDONNA** meggyűlés mellett.

Ragályos betegségeknél nélkülözhetetlen a
Glysoform

**„ISTVÁN KIRÁLY“
SZÁLLODA**

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű, modern berendezésű **családi szállója.**

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 38. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. 0-0-0-0

Gyárhelyiség,

bármily üzemi célra megfelelő

azonnal eladó

Czim a kiadóhivatalban.

Máthéi János

vízvezetők, osztorházak és fürdőberendezési vállalata
Csapó-u. 24. Telefon 321.

Elsőrendű

ebédlő, háló,

stb. műbutorok készítését jótállással és kedvező fizetési feltételekkel vállal
Kovács Gyula butorgyáros.
Darabos-utca 17. szám.
— Alapítva 1905. évben. —



HARISNYÁK

elszakíthatatlanok!

Mindenütt kapható.

**Gambrinusban
Veress Tóni**

muzsikál.

1 üveg pezsgő 60.000 — adóval.

Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy művészi fénykép nagytájjal együtt
100 ezer korona.
TAKÁCS műtermében,
Csapó-utca 18. szám.

Dr. FLESCHE-féle

SKABOSAN-kenőcs,

ezelőtt SKABOFORM újból kapható
Leghamarabb megszünteti a

viszketegséget,

sömört, ótvart, rühességet.
Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható Bedörzsölés utánra való
Skaboform puder

Kén és kátrányszappan.

TYUKSZEMET, bőrkeményedést szőmölcsöt leghamarabb eltávolítja. — Kapható minden gyógyszerárban.

Festéket,

padlóakkot, brunolint, terpentint, fírniszt, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat:

STERN

festéküzletében **Piac ucca 10.**
„Bika“ szállodával szemben

Építő mester urak figyelmébe!

Homokot

korlátlan mennyiségben saját földekről és igámmal köbméter-számra 50.000 K-ért

szállítok.

Téglát, vagy bármínemű fuvarozást is jutányos áron vállalok. Érdeklődni lehet: **Sámson ucca 8. szám.** Árpád-tér. (VETÉSSY-NÉL.)

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Egy
kétszobás, konyhás lakás azonnal kiadó. Érdeklődni lehet Sámsoni ut 19. szám. W.

Órajavitásokat
elvégezek bármily gyártmányú antik és amerikai különlegességeket kifogás telen pontossággal javítom Tokai Gyula órák — Csillag utca u. 54. szám. 4592

Jó házikoszt
bentékezésre és kihordásra heti 120 ezer. — Aranv János 61. (Pince) 5054

Uccai
bútorozott szoba kiadó, ugyanott egy háromrekeszes lizsártartó eladó. Rákóczi 62. 5052

Bérbeadó
földek 10 holdas, 19. 42 és 55 holdnyi 170 és egy 300 holdas. Akik előtervezették, hogy kell bérlet, hát már megkezdhetik a jelentkezést és mehetnek bírtokot nézni. Patakv. Csapó-ucca 19. keresztút. 5081

Belvárosban
földszintes uccai négy parkettes szobás, fürdőszobás lakás harmincmillióért átadó. Rock iroda, Szentanna négy. 24

Likőrök
a legjobb gyármárvú, édesített italok: Koantó császárkörte, vanília, unikum stb. üvegeze és kimérve Királynál olcsón

Szilvórium
törköly, sörö, barack, kisbűstön főzött kitűnő pálinkák ktdveze árban fűtveze, kimérve és poharaként — Királynál 11.

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Mester-ucca 31. 5096

Cognac
kimérve és üvegeze nagy választékban Királynál kapható. Egy nagy üveg cognac 37 000 korona. Dégenfeld-tér 11 szám.

Hulladék
ólmot vesz a kiadóhivatal.

Szerény

igényű, jobb leány, elmenne vidékre, esetleg helyben úri családhoz gyermek mellé vagy kiegészíteni, hol családtagnak tekintenek. Ajánlatot jó bánásmód jellegére kérek. 51

Kátránypapír,
aszfalt-fedlemez, durolit bőrfedellemez gyári árban, tekercsenként is kapható, Károly Ferenc József-út 10. 5107

Mindenféle
termény bevásárlását elvállalom jó vidéken, garanciával. Cím a kiadóban. 5061

Cipészület
kevés számmal. Főuccán átadó. Cím a kiadóban. 5105

Szép
bútorozott uccai szoba kiadó. Király-ucca 5. I. balra. 5103

Varrónó
házakhoz ajánljuk, vidékre is megv. Darabos-ucca 31. aító 4. 5101

Tűzifa
legelőnyösebben „Herkules“ tűzifatelepen kapható, Károly Ferenc József-út 10. 5106

Kiadó
modern pincszoba, — konyha, fűkamara, Ertekezni háztulajdonossal. — Teleki-ucca 27. 5099

A kávé
Királynál a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11. szám.

Gyümölcsizet
lekvárok, barack, meggy ribizli, málna, csipkerózsa (hecserli) cukrosziva kitűnő minőségek Király üzletében kaphatók. Dégenfeld-tér 11.

Király
árvái mégis a legjobb állandóan friss pörkölés Dégenfeld-tér 11. szám.

Ha jól akar,
akár munkában, akár az elektrotechnikai szakban a legjobb kapja anvgaban vagy árban Földvári Debreceni Első elektrotechnikai gyárában. Széchenyi-ucca 55. Telefon 168. 112

Tea-rumok
üvegeze és kimérve legolcsóbb árban Királynál. Dégenfeld-tér 11 sz.

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat, hamisfogakat vesz. Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. szám. I. em. 1

70-80
millióval jól jövedelmező üzlethez társat keresek, közreműködés megkívánatik, vallás nem határoz. Cím a kiadóban. 5058

Tej
elsőrendű, naponta friss fejtésű, téli, nyári hordásra, nélfány liter még, lekötethető. Enyel, Verbőci ucca 3. 5049

10 milliót
kocskamatra keresek, jó forgalmú üzlethez. Ertekezni lehet. Dégenfeld-tér. trafik-bódé. 5100

Szikviz
elarusító ügynök állandó alkalmazásra azonnal felvétetik. Teleki-ucca 100. 5108

Jó munkás
cipészegéd raktári munkára felvétetik. Nyil-u. 125. Berecz. 5102

Eladás.

Eladó
minden elfogadható áron a Perces-ucca 7 és Maróthy György-ucca 18. számú ház négyoszobás, beköltözhető lakással. 4672

Eladó
egy vasroló, üvegaitóval és egy 7-es eke talpával. Cím Sámsoni-út 19 szám. W

Eladó
föld négy és fél hold. Öndódf. Fái dűlő 21. Erkezni lehet Széchenyi-út 30. Berecz Gábornál. 5042

Fűszerüzlet
forgalmas, korlátolt, italmérésel, 2 szobás lakással eladó, Biztos megéíthetés. Cím a kiadóban. 5068

Eladó
110 kvadrát föld. Katztelep 11. Örmös. 5084
Két
igásló szerszám sürgősen olcsón eladó. Faragó-u. 13 szám. 5104

!! Tavaszi ujdonságok megérkeztek !!

Okosan teszi, ha az ünnepre ruha szükségletét már most megrendeli.

**Egy öltöny mérték után 1 millió koronától.
Egy öltöny vagy kosztüm munkadíj 500,000 K.**

TEGDÉS JANOS, Péterfia ucca 42

Mért szórja pénzét?

Nálam elsőrendű szép munkát kap

1 drb. gallér mosva, tükörfényesen vasalva	1600 K
1 drb. ing mosva, kemény fényesen vasalva	10.000 K
1 drb. ing mosva, puhán vasalva	7000 K
1 drb. ing otthol mosott, keményen vasalva	6000 K

Egyéb fehérneműt is mérsékelt árban felelősséggel

Fest, vegyilegtisztít férfi és női ruhát

Wacha Róbert,

ruhafestő, vegytisztító gémesítő gyár
Debrecen, Sámsony-utca 11. szám.

Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T., Vác.

Palackozott és hordós fajborai általános feltűnést keltenek és a legjobb hírnévnek örvendenek.

Kapható:

palackonként, minden fűszerüzletben.

Nagyban:

Trigárszky Emilnél, Debrecen.

Hunyadi-utca 13.

Telefon: 158.